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1. Η διερευνητική προσέγγιση και η 

διερεύνηση των διδακτικών στόχων 

 
Τα τελευταία χρόνια, από οργανισµούς, εκπαιδευτικούς και ερευνητές προωθείται η διερευ-

νητική προσέγγιση (inquiry) στη διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών η οποία αποσκοπεί στην 

εννοιολογική κατανόηση, στην κατανόηση πολλαπλών όψεων της επιστηµονικής πρακτικής (την 

παρατήρηση ενός φαινοµένου ή προβλήµατος, τη δηµιουργία υποθέσεων, τη διατύπωση 

ερωτηµάτων, τη µελέτη βιβλίων, τη συλλογή, ανάλυση και ερµηνεία δεδοµένων, την πρόταση 

ερµηνειών και προβλέψεων, την επικοινωνία, τη χρήση κριτικών και λογικών συλλογισµών, την 

εκτίµηση εναλλακτικών ερµηνειών, την αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο) και στην 

κατανόηση της φύσης της επιστήµης. Η µάθηση µε διερεύνηση βασίζεται στη θέση ότι οι 

µαθητές µαθαίνουν όταν οι ίδιοι αυτενεργώντας ερευνούν τον κόσµο και αποκτούν νέες 

επιστηµονικές γνώσεις. Η εµπλοκή των µαθητών στη µάθηση µε διερεύνηση θεωρείται ότι 

παρέχει κίνητρα και προκαλεί το ενδιαφέρον των µαθητών. 
Η διερεύνηση ως µέθοδος διδασκαλίας, αναφέρεται σε διαδικασίες και δραστηριότητες, οι οποίες 

στοχεύουν στην ανάπτυξη της γνώσης και κατανόησης των µαθητών για τις υπό µελέτη 

επιστηµονικές έννοιες, µέσα από την ενσωµάτωση στη διδασκαλία στοιχείων του τρόπου µε τον 

οποίο οι επιστήµονες µελετούν το φυσικό κόσµο. Το ερευνητικό πρόγραµµα Material Science 

(MS) έχει αναπτύξει διδακτικές µαθησιακές σειρές (ΕΝΕΦΕΤ, 2011, σελ. 146) σχεδιασµένες 

ώστε να προάγουν τη διερευνητική µάθηση.  

Η διερεύνηση στη διδασκαλία µπορεί να ποικίλει ως προς τον βαθµό καθοδήγησης του 

εκπαιδευτικού ή ως προς τον βαθµό ελευθερίας του µαθητή. Ο βαθµός καθοδήγησης σε µία 

διερευνητική διδασκαλία περιγράφεται µέσα από 4 επίπεδα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1: Επίπεδα διερευνητικής διδασκαλίας 

 

Το επίπεδο της διερευνητικής διδασκαλίας εξαρτάται από το ποιος ορίζει κάθε φορά τη 

δραστηριότητα, ο εκπαιδευτικός ή ο µαθητής. Κατά την «επιβεβαίωση» οι µαθητές 
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επιβεβαιώνουν µια αρχή - µια θεωρία, µέσω µιας δραστηριότητας, της οποίας τα αποτελέσµατα 

είναι ήδη γνωστά. Ο εκπαιδευτικός είναι αυτός που θέτει το γνωστικό πλαίσιο, το επιστηµονικό 

ερώτηµα και περιγράφει το πειραµατικό σχέδιο. Κατά τη «δοµηµένη διερεύνηση», ο 

εκπαιδευτικός δίνει στους µαθητές το ερώτηµα και παρουσιάζει τη διαδικασία που οι µαθητές θα 

χρησιµοποιήσουν για να βρούνε την απάντηση, η οποία δεν είναι γνωστή εκ των προτέρων, 

όπως στην περίπτωση της επιβεβαίωσης. Κατά τη διερευνητική αυτή διαδικασία ο εκπαιδευτικός 

οδηγεί τους µαθητές βήµα προς βήµα. Στην «καθοδηγούµενη διερεύνηση» που αποτελεί το 

επόµενο επίπεδο πολυπλοκότητας, ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει το θέµα και παρέχει στους 

µαθητές τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν κατά τη διερεύνηση (3α). Ο χειρισµός του 

διδακτικού υλικού γίνεται από τους µαθητές και οι µαθητές δέχονται οδηγίες (συνήθως γραπτές 

σε φύλλα εργασίας) για κάθε βήµα της διερευνητικής τους δραστηριότητας. Οι µαθητές 

συµµετέχουν στις διαδικασίες της επιστηµονικής διερεύνησης (παρατήρηση, διατύπωση 

εξήγησης, πρόβλεψη, συλλογή δεδοµένων, ανάλυση των δεδοµένων, διατύπωση νέων 

ερωτήσεων, συµπεράσµατα κλπ). Ο εκπαιδευτικός, ο οποίος έχει µια καλή αντίληψη για το ποια 

είναι τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, στηρίζει τους µαθητές στην οικοδόµηση των εµπειριών 

τους µε όλο και λιγότερη καθοδήγηση, δίνοντάς τους έτσι την ευκαιρία να προβούν µόνοι τους 

σε δικά τους συµπεράσµατα. Σε µία πιο ανοιχτ’η µορφή καθοδηγούµενης διδασκαλίας ο 

εκπαιδευτικός παρέχει µόνο το πρόβληµα και αφήνεται στους µαθητές να επιλέξουν τα υλικά και 

τη διαδικασία που θα ακολουθήσουν για να απαντήσουν στο ερευνητικό ερώτηµα (3β). Αυτή η 

σταδιακή µετάβαση των µαθητών σε µεγαλύτερη αυτονοµία επιτρέπει στο δάσκαλο να διατηρεί 

τον έλεγχο και να παρέχει τη στήριξη που χρειάζονται οι µαθητές, οι οποίοι θεωρούνται αρχάριοι 

ως προς την επιστηµονική διερεύνηση. Ένα παράδειγµα καθοδηγούµενης διερεύνησης είναι η 

διδασκαλία της πυκνότητας - φαινόµενο Πλεύση-βύθιση (ΕΝΕΦΕΤ, 2011, 151),  Στην «ανοιχτή 

ή αυθεντική διερεύνηση», η οποία αποτελεί το τρίτο και πιο απαιτητικό επίπεδο, ο δάσκαλος 

αφήνει τους µαθητές να επιλέξουν το θέµα και τη µέθοδο διερεύνησης. Σε πρόσφατες έρευνες 

δίνεται έµφαση στην µετάβαση από το ένα επίπεδο διερεύνησης στο άλλο. Ένα παράδειγµα 

παρουσιάζει µία πρόταση προοδευτικής µετάβασης από την καθοδηγούµενη στην ανοιχτή 

διερεύνηση ακολουθώντας το πρότυπο της συνεχούς διερεύνησης (ΕΝΕΦΕΤ, 2017, σελ. 1228). 

Η προοδευτική µετάβαση από καθοδηγούµενες σε πιο ανοιχτείς διερευνητικές διαδικασίες 

φαίνεται να υποστηρίζεται αποτελεσµατικά από τις ΤΠΕ. Η επίδραση των τεχνολογικών 

αναπαραστατικών εργαλείων αλλά και το αποτέλεσµα του αναστοχασµού πάνω στη διαδικασία 

της διερευνητικής µάθησης φαίνεται να οδηγούν σε σηµαντικά µαθησιακά αποτελέσµατα. 

Παραδείγµατα ερευνών µε θετικά αποτελέσµατα αφορούν την διερεύνηση µε χρήση ΤΠΕ στην 

περιοχή των θερµικών φαινοµένων (ΕΝΕΦΕΤ, 2011, 670), εικονικά περιβάλλοντα ΑΜΑΠ 

(περίπτωση ηλεκτρισµού) (ΕΝΕΦΕΤ, 2011, 679), σύγκριση πραγµατικών και εικονικών 

πειραµάτων µέσα από διερευνητικές δραστηριότητες για την ανάκλαση του φωτός (ΕΝΕΦΕΤ, 

2013, σελ,296), σύγκριση πραγµατικών και εικονικών πειραµάτων – ηλεκτρισµός – crocodile 

clips software (ΕΝΕΦΕΤ, 2011, σελ.228). Επίσης οι µαθητές αναπτύσσουν διερευνητικές 

δεξιότητες και σηµαντικές µεταγνωστικές δεξιότητες, καθώς συµµετέχουν σε διερευνητικά 

πρόγραµµα άµεσης επικοινωνίας µέσω διαδικτύου, στα οποία υπάρχει ένα συγκεκριµένο πλαίσιο 

υποστήριξης, όπου οι µαθητές θέτουν ερευνητικές ερωτήσεις, κάνουν αναζήτηση σε 

ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και άλλες πηγές πληροφόρησης και διαβάζουν, αποτιµούν και 

συνθέτουν αυτές τις πληροφορίες. Στο πλαίσιο αυτό έχουν αναπτυχθεί ανοιχτά διαδικτυακά 

εργαστήρια φυσικής (ΕΝΕΦΕΤ, 2016, 387) δηλαδή εργαστήρια που περιλαµβάνουν ένα πλήρη 

µικρόκοσµο που υλοποιεί τους απαιτούµενους φυσικούς νόµους σε αλγοριθµική µορφή και σε 

πραγµατικό χρόνο. 

Στη διερευνητική προσέγγιση ο εκπαιδευτικός ενθαρρύνει τους µαθητές του να αναλαµβάνουν 
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την ευθύνη για τη µάθηση. Ο τρόπος µε τον οποίο απευθύνεται στους µαθητές, δείχνοντας 

εµπιστοσύνη στις ικανότητές τους, λειτουργεί καθοριστικά στην κινητοποίηση των µαθητών για 

ανάληψη πρωτοβουλιών και δίνει στους µαθητές του την ευκαιρία να εκφράσουν τις ιδέες τους 

µε σκοπό να διακρίνει τι έχουν κατανοήσει. Τους ζητά να εκφράσουν µε γραπτό ή προφορικό 

λόγο τους προβληµατισµούς τους, τα συναισθήµατά τους καθώς και τους λόγους για τους 

οποίους αποφασίζουν να κάνουν κάτι και βοηθά τους µαθητές να αναπτύξουν στρατηγικές 

µάθησης.  

Η διερεύνηση εκτός από διδακτική µέθοδος µπορεί να αποτελέσει και η ίδια περιεχόµενο 

µάθησης. Οι µαθητές καθώς διερευνούν ένα επιστηµονικό αντικείµενο σε κάποιο επιστηµονικό 

πεδίο είναι δυνατό να αναπτύξουν ενηµερότητα για τη διαδικασία της διερεύνησης. Να 

αναπτύξουν δηλαδή ενηµερότητα για τις δεξιότητες που απαιτούνται για να υλοποιηθεί µία 

διερευνητική διαδικασία : την πραγµατοποίηση παρατηρήσεων, τη διατύπωση υποθέσεων, τη 

µελέτη γραπτών ή άλλων πηγών πληροφόρησης, τον πειραµατικό σχεδιασµό (ΕΝΕΦΕΤ, 2016, 

σελ. 313), (ΕΝΕΦΕΤ, 2017, σελ. 689) τη χρήση εργαλείων για συλλογή και ανάλυση 

δεδοµένων, τη παράθεση αποτελεσµάτων και την αναθεώρηση των αντιλήψεών τους υπό το 

φως νέων πειραµατικών δεδοµένων. Στο πλαίσιο ενίσχυσης των διερευνητικών δεξιοτήτων 

έχουν αναπτυχθεί εργαλεία διατύπωσης υποθέσεων και εργαλεία πειραµατικού σχεδιασµού 

(ΕΝΕΦΕΤ, 2017, σελ. 1233) 
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